

宗密之禪宗史觀

幻生



論一禪門師資承襲圖

續上期

四 荷澤宗

關於荷澤宗的歷史與思想，宇井伯壽在「禪宗史研究」一書中，已有詳細論述；胡適在「神會和尚遺集」一書裏，也有專題研究。這些都可做爲參考。依據宗密自己所說，他的禪宗法系是傳承於荷澤宗的。所以，他在禪門師資承襲圖中，從達摩到神會，由神會到益州南印與遂州道圓的法系圖，寫得非常明白，荷澤宗確是傳承曹溪宗旨的正統法系。宗密在禪門師資承襲圖，與圓覺經大疏鈔，記述荷澤宗的歷史如下：

一、禪門師資承襲圖說：

然能和尚滅度後，北宗漸教大行（亦如上敘），因成頓門弘傳之障，曹溪傳授碑文，已被磨換。故二十年中宗教沉隱（大師遭百種艱難等事，皆如先所呈畧傳。廣在本傳，他日具呈。）。天寶初，荷澤入洛，大播斯門，方顯秀門下師承是傍，法門是漸。旣二宗雙行，時人欲揀其異，故標南北之名，自此而始。

問：旣荷澤爲第七祖，何不立第八，乃至九、十？後旣不立，何妨據傳衣爲憑，但止第六？

諦，師資相傳，順世之法，有其所表。如國立七廟；七月而葬；喪服七代；福資七祖（道釋皆同）；經說七佛；持念遍數，壇場物色，作法方便，禮佛遶佛，請僧之限，皆止於七。過則二七。乃至七七，不止於六，不止八九。今傳授儀式，順世生信，何所疑焉！

故德宗皇帝，貞元十二年，勅皇太子，集諸禪師，楷定禪門宗旨，搜求傳法傍正，遂有勅下，立荷澤大師爲第七祖。內神龍寺，見有銘記。又御製七代祖讚文，見行於世。（卍續一一〇・四三四A——B）

大師承南宗能和尚，後於東京荷澤寺，時人皆云荷澤和尚。和上姓萬（高？）。頂異凡相，如孔丘也。骨氣殊衆，總辨難測。先事北宗秀三年。秀奉勅追入，和上遂往嶺南和尚。和尚行門，增上苦行，供養密添衆瓶，研冰濟衆，負薪擔水，神轉巨石等云云。策身禮稱，燃燈殿光，誦經神衛，律窮五部，禪感紫雲。因洛陽詰北宗傳衣之由，及滑臺演兩宗真偽，與崇遠等，詩（持？）論一會，具在南宗定是非論中也。便有難起，開法不得。

然能大師滅後，二十年中，曹溪頓旨，沉廢於荆吳。嵩嶽漸門，熾盛於嵩嶽（「嵩嶽」，畧鈔作「秦洛」。）普寂禪師，秀弟子也，謬稱七祖，二京法主，三帝門師，朝臣歸崇，勅使監衛，雄雄若是，誰敢當衝？嶺南宗途，甘從毀滅。

法信衣服，數被潛謀，事如祖章；傳授碑文，兩遇磨換。據碑文中所敘，荷澤親承付屬。誰敢因循，直入東都，面抗北祖，詰普寂也。龍鱗虎尾，殉命忘軀。俠客沙灘，五台之事，縣官白馬，衛南盧鄭二命文事，三度幾死。商旅縗服，曾易服，執秤負歸，百種艱難，具如祖傳。達磨懸絲之記，驗於此矣。因淮上祈瑞感，炭生芝草，士庶咸覩，遂命建立，無退屈心。又因南陽答王趙公三車義，名漸聞於名賢。

天寶四載，兵部侍郎宋鼎，請入東都。然正道易申，謬理難固，於是，曹溪了義，大播於洛陽，荷澤頓門，派流於天下。然北宗門下勢力連天，天寶十二年，被譖聚衆，勅黜弋陽郡，又移武當郡，至十三載，恩命量移襄州，至七月，又勅移荊州開元寺，皆北宗門下之所毀也。

至乾元元年四月後，頻告門人，令數問法，再三深歎無爲一法。五月十三日，中夜示滅，年七十五。其夜山南東道節度使制州刺史李廣珠，見大師座空中過。空有聲云：往開元寺，迎神會和尚去云云。二年，遷厝於東京龍門，置塔。寶應二年，勅於塔所置寶應寺。大曆五年，勅賜祖堂額，號真宗般若傳法之堂。七年勅賜塔額，號般若大師之塔。

貞元十二年，勅皇太子集諸禪師，楷定禪門宗旨，遂立神會師爲第七祖。內神龍寺，敕置碑記見在。又御製七祖讚文

，見行於世。（正續一四·二七七b——c）

依據禪門師資承襲圖所記，其目的有二：一、對於新起而擁有很大勢力的洪州宗，主張荷澤宗爲正系；二、對於曹溪下之各派，意圖確定神會爲第七祖。所以，宗密指洪州宗爲傍出，稱荷澤宗才是傳曹溪之正法。

慧能滅後，北宗漸教大行，成爲頓教弘傳的障礙；而曹溪傳授的碑文，也被人數度磨換。開元八年（八二〇），神會因勅命住南洋龍興寺，當時在洛陽鼓吹禪風的，是具有很大勢力的神秀弟子義福與普寂。尤其是普寂，稱爲「二京法主，三帝門師」。那是北宗禪的全盛時代。天寶初年，神會入洛陽，指責北宗禪的系統爲「師承是傍，法門是漸」。

禪門師資承襲圖，有一問答。問既以荷澤爲第七祖，何以不立第八、第九、第十祖？後既不立，何妨依傳衣爲憑，但止第六祖密對於這個問題，以真俗二諦相答。他說：就真諦立場而言，本來是絕名數之相，根本無第幾祖存在的；但就世俗立場而言，師資相承，順世俗而立七祖。他並舉例說：如國立七廟，七月而葬，喪服七代等等，都以七爲數，故立七祖。宗密的這些舉證並未答復。依宗密所記，爲了確定荷澤神會爲第七祖的事實，貞元十二年（七九六），德宗皇帝勅皇太子集諸禪師，楷定禪門宗旨，搜求傳法的傍正，遂勅以荷澤神會爲第七祖。在神龍寺裏，尚有銘記及御製的七祖讚文存在。禪門師資承襲圖的這段記述，與圓覺經大疏鈔所記，大致相同。

圓覺經大疏鈔所記神會傳記，無圓覺經畧疏鈔卷四所記神會傳記對勘，文字上是有不少增減出入的。一般說，畧疏鈔是依大疏鈔刪節而成的，宗密在刪節過程中，也做了不少文字的修改與增補，並非完全刪錄而成。現就大疏鈔來論神會的傳記。

荷澤神會，俗姓高，襄陽人。現存的圓覺經大疏鈔印成俗姓「萬」，萬字顯然是一錯字。宋高僧傳說：『釋神會，姓高，襄陽人也。』（大正五〇·七五六下）祖堂集也作如此記載。足證神會姓高而非姓萬。

神會的相貌，大疏鈔說：『頂異凡相，如孔丘也。骨氣殊衆，總辨難測。』至於他的幼年及其出家因緣，宋高僧傳說：『年方幼學，厥性惇明，從師傳授五經，克通幽赜。次尋莊老，靈府廓然。覽後漢書，知浮圖之說。由是於釋教留神，乃無仕進之意。辭親投本府國昌寺顥元法師門下出家。』

神會親近慧能的因緣，據宋高僧傳記載，他聽到嶺南曹溪慧能宣揚禪法，許多道法學者均去南方求法，他也隨着大家而去南方。大疏鈔與畧疏鈔都說：『先事北宗秀三年，因秀奉勅追入，和上遂往嶺南和尙。』這說明神會未去南方之前，他已親近過北宗神秀三年。大疏鈔卷二也說：『如荷澤和尙，先依此宗六祖大通和尚，後往曹溪承稟南宗。』（正續一四·二四三c）神會未

見慧能之前，他先師事神秀，而後才隨衆南下見曹溪慧能的。依據圓覺經大疏鈔所記，六祖壇經說神會十三歲從玉泉寺去見慧能，大抵是事實。

神會初次見到慧能，他與慧能之間的論法問答，禪門師資承襲圖說：

和尙問：知識遠來，大艱辛，將本來否？答：將來。問：
若有本，即合識主！答：神會以無住爲本，見即是主。大師
云：遮沙彌爭敢取次語。便以杖亂打。神會杖下思惟，大善
知識歷劫難逢，今既得遇，豈惜身命？（正續一一〇·四三
三b——四三四a）

圓覺經畧疏鈔卷四，記載神會與慧能的問答，便將禪門師資承襲圖之文，予以簡畧化：『答無住爲本，見即是性，杖試諸難。』

（正續一四·一三一b）如果只讀畧疏鈔之文，則不能明確地把握其大意。祖堂集卷三神會傳記，所記神會與慧能的問答，完全引用禪門師資承襲圖之文。

神會見過慧能之後，他又回到北方，參學旅遊，並到上都受戒。直到景龍年中（七〇七——七〇九），他才再度南下，親近慧能。慧能知道他已純熟，遂密授語錄，傳法給他了。圓覺經畧疏鈔及禪門師資承襲圖，均記「達磨懸記」之言，說明六代以後，命如懸絲，遂不將法衣傳出。

關於神會的行門，圓覺經大疏鈔與畧疏鈔都說，增上苦行，律窮五部，禪感紫雲。開元二十年（七三二），他在滑臺大雲寺，點燃了排擊北宗之火，論辯兩宗的真偽。圓覺經大疏鈔說：『因洛陽詰北宗傳衣之由，及滑臺演兩宗真偽，與崇遠等持論一會，具在南宗定是非論中也。便有難起，開法不得。』圓覺經畧疏鈔說：『因洛陽詰北宗傳衣之由，乃滑臺演兩宗真偽，便有難起，開法不得。』（正續一四·一三一b）比較大疏鈔

與畧疏鈔所記，大疏鈔的『與崇遠等持論一會，具在南宗定是非論中也。』胡適在其「神會和尚遺集」——「新校定的敦煌寫本神會和尚遺著兩種」一文中，指出『具在南宗定是非論中也』十字，原爲夾註（見「神會和尚遺集」三三七頁）。這一夾註，便是指獨孤沛所撰的「菩提達摩南宗定是非論」。

該論說：

於開元二十年正月十五日，在滑臺大雲寺設無遮大會，廣資嚴飾，昇師子座，爲天下學道者說：梁朝婆羅門僧菩提達摩是南天竺國國王第三子，少小出家，智惠甚深，於諸三昧，獲如來禪。遂乘斯法，遠涉波潮，至於梁武帝。……達摩遂開佛知見，以爲密契；便傳一領袈裟，以爲法信，授與惠可。惠可傳僧璨。僧璨傳道信。道信傳弘忍。弘忍傳惠能。六代相承，連綿不絕。

又見會和尚在師子座（上）說：『菩提達摩南宗一門，天下更無人解。若有解者，我終不說。今日說者，爲天下學道者辨其是非，爲天下學道者定其宗旨。』（見「神會和尚遺集」二六一——二六四頁）

（未完待續）

謝冰瑩名著

「從軍日記」「紅豆」等再版印行

女作家謝冰瑩老居士自從一九二八出版「從軍日記」以來，作品甚受中外讀者歡迎。（女兵自傳，從軍日記，新從軍日記，紅豆等曾被譯成英、法、日、韓等國文字。）最近「從軍日記」由東京龍溪書舍複印出版，「紅豆」由台北衆文圖書公司三版出書，「碧瑤之戀」，由台北力行書局三版發行，後兩書均爲二十餘年前之長篇小說，其中主角均爲佛徒，故事曲折，結構緊湊，描寫生動活潑。本書作者其他著作尚有散文、遊記、佛教故事、短篇小說等近六十部，頃聞「新從軍日記」，在日本獄中二書，亦有方業光居士在計劃再版中云。